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DOGUM GUNLERI

Bir sinifta 50 dgrenci var, bunlann her birinin do-
gum gonlerinin birbirinden farklh olmasi olasiligi
nedir?

ST. PETERSBURG PARADOKSU

Asil| paradoksu sormadan su kiiglik problemie-
ri ¢dzebilmeniz gerekir:

a- Bir bankocu lle oynuyorsunuz. 1'den 10'a ka-
dar numara var; siz bu numaralardan birine belli bir
miktarda para koyuyorsunuz. Kura geklliyor, sizin tut-
tugunuz numara gikarsa bankocu size 9 frank 6di-
yor; tuttugunuz numara gikmazsa bankocu o numa-
raya koydugunuz parayi aliyor. Oyunun diriist ol
masi Igin kag para koymaniz gerekir?

b- Ayni kosullarda bankocu size 9 frank yerine
8000 frank verseydi kag para koymaniz gerekirdi,
béyle bir oyunu kabul eder miydiniz?

¢- Numara sayisi 1 milyon olsaydi ve segtifiiniz
numaraya karsilik bankocu size 1 trilyon ddeseyd|
oyuna girer miydiniz?

Simdl St. Petersburg paradoksunu soralim. Bu
problem Gni0 matematikgi Daniel Bernouilli tarafin-
dan St. Petersburg akademisine takdim edilmisti. Bir
bankocu ile yazi tura oynuyorsunuz. Oyunun basinda
bankoya belli bir para koyuyorsunuz. Yaz gelirse
koydugjunuz parayi bankocu aliyor, lura gelirse ban-
kocu size 2 frank veriyor. Bundan sonraki atiglarda
da yaz) gelirse koydugunuz paray bankocu aliyor,
tura gelirse bankocu size Odedidi paray: 2 kat artti-
rarak, 4 frank veriyor. Boylece daha sonraki turalarda
siz 8,16, 32, 64, 128... frank oluyorsunuz. Oyunun
dirtst olmasi igin sizin bankoya koyacaginiz para
ne olmalidir?

DAHILER
SATRANCI

Sekilde esine az rastla-
nir gizellikte bir sat-
rang problemi sunuyo-
ruz. Beyaz oynar ve ka-
zanir
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LEWIS CARROLL PROBLEMi

Bir torbanin i¢inde tek bir top vardir. Bu topun
rengini bilmiyoruz; bize yalniz onun siyah veya be-
yaz olabilecedi sdyleniyor. Torbaya beyaz bir top at-
yor ve kanstiriyoruz. Sonra torbadan gelisigtizel bir
top ¢ekiyoruz, bakiyoruz ki top beyaz. Torbada ka-
lan diger topun da beyaz olma olasihig nedir? (1/2

degil).
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Bir adada bir kag ugak (slenmislerdir. Ugaklar
dinyanin yansin dolasacak kadar benzin alabilmek-
tedirler. Havadaki ugaklar birbirlerine istenildigi ka-
dar benzin verebiimektedirler fakat benzen depola-
1 yalmiz adada bulunmaktadir. Ugaklann hizlarnnin
ayn| ve benzin alirken hig zaman kaybetmedikleri
varsayilirsa, en az bir ugadin ekvator gevresinde bir
kez dénmis olmasi Igin kag ugaga gerek vardir?

MANTIK UYGULAMASI :
KURTULUS KAPISI

Kral, sugluyu bir odaya kapatir. Odanin 2 kapi-
81 vardir; bunlardan biri 6zgiirlige digeri esarete agil-
maktadir. Kapida bir bekgi vardir, Bu bekgi bazen
hep dogru, bazen hep yalan, bazen de hem yalan
hem dogru konusmaktadir. Suglunun bekgiye tek bir
soru sorma hakki vardir. Suglu éyle bir soru soru-
yor ki bekgi dogru da sdylese, yalan da sdylese suglu
dzglrlik kapisini buluyor. Bekginin mantigi mikem-
mel ¢alismaktadir. Acaba suglu, bekgiye ne sordu?
(G0zim uzun bir distnmeyi ve derin bir mantik ana-
lizini gerektirmektedir).

MANTIK UYGULAMASI :
ONERMELER

Asafida bir seri 6nerme veriliyor :

1- Agsadidaki Snerme yanlistir.

2- Agaidaki dnerme dogrudur.

3- Asagidaki dnerme yanhstir,

4- Asafjidaki 6nerme dogrudur.

5- Birinci Gnerme yanlistir,

Vardiginiz sonug nedir? 1. Onerme dogru mu,
yanls mi?

Bir bagka érnek : $u dnerma Igin ne sonuca va-
nrsiniz ¢ "'Bu 6nerme yanhstir”. Acaba haklkaten
yanlg mi?
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